



“把历史视角、战略思维，都落实到具体行动上来” ——习近平总书记河南考察纪实

□人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦
新华社记者 张晓松 朱基钗

初夏时节，习近平总书记深入河南考察调研。

居中国之“中”，跃黄河、依秦岭、临太行。人口大省、经济大省、农业大省……时间将河南的书页延展得很长，等待赓续的书页正徐徐铺展。

中国对于历史的理解，总书记曾深刻指出：“是以百年、千年为计。”

大历史观里的一域一隅，深深浅浅地镌刻下大党大国的行进足迹。河南之行，两天时间观感深刻。总书记语重心长地说：

“中部地区，怎样崛起？黄河流域，怎样高质量发展？把历史视角、战略思维，都落实到具体行动上来。”

七十多年的跋涉 这条路是走对了”

5月19日下午，习近平总书记来到洛阳轴承集团股份有限公司考察。

本报5月21日讯（记者 韩雪茹）记者从自治区农牧厅获悉，农业农村部近日公布2025年农业产业融合发展项目名单，内蒙古赤峰市巴林左旗隆昌镇、巴彦淖尔市杭锦后旗二道桥镇等8个苏木乡镇获批创建农业产业强镇。

据了解，包括最新获批创建的8个产业强镇，全区已累计建设农业产业强镇70个。获批的农业产业强镇将依托中央、自治区财政奖补资金，重点发展领域主导产业关键领域、薄弱环节，提升标准化种养、产地加工等设施装备水平，促进农牧业增效、农民增收。

2024年，自治区农牧厅提前谋划部署，通过项目储备库、综合评估、实地踏查、择优竞争等形式，综合运用“专家精准把脉+‘一对一’方案打磨+模拟答辩辅导”，组织申报了一批主导产业突出、创新创业活跃、联农带农紧密的特色及大宗农产品优势苏木乡镇，多举措提升申报质效。

近年来，内蒙古聚焦肉羊、肉牛、马铃薯等重点产业及黄芪、骆驼、荞麦等特色产业，选择一批主导产业基础良好、产业布局较为合理、融合发展初见成效的重点苏木乡镇建设农业产业强镇。截至目前，全区62个农业产业强镇引入和培育经营主体1400余个，促进主导产业加快发展，产业链条有效延长，产业功能积极拓展。农业产业强镇的农牧业主导产业全产业链产值均达到1亿元以上，有力推动一二三产融合发展。

据了解，中试是把处在试制阶段的新产品转化到生产过程的过渡性试

该公司前身为“一五”期间建成的洛阳轴承厂。1954年，田野里，洛轴立起第一根测标。那是新中国向着工业化梦想进发的最初岁月。“一五”时期我国的156个重点建设项目，有7个布局在洛阳，除了洛轴，还有矿山机械厂、耐火材料厂、拖拉机制造厂等，总书记对此了如指掌。

这些企业伴着共和国的发展一路向前，有过辉煌，跌过跟头，几经探索。轴承，工业的“关节”。“挺起民族轴承工业的脊梁”，洛轴的誓言里刻着拼搏和壮志。

展台上，有以毫米计的精细部件，也有应用于风力发电机、盾构机的大块头；生产线上，智能机械臂正精细作业，各项参数实时显示。习近平总书记细细察看，不时驻足询问，详细了解洛轴的改革发展之路。目光所及，心中所思，新中国在工业化之路上那些纵横交错的印记、淬火成钢的荣光扑面而来。

忆起“过去的洋火、洋皂、洋铁等靠买进来”，感慨“一穷二白的中国，156个项目开始了工业建设”，赞叹“我们奋发图强，靠自己的力量，搞起‘两弹一星’”，进而谈到“今天我们成为工业门

类最齐全的世界制造业第一大国”，话语间有沧桑，更有豪情。

历史的变迁，国际的对比，让一个结论无比清晰。总书记坚定地说：“我们坚持走自主发展实业的道路，靠自己的力量发展工业、制造业，这条路是走对了！”

路，越走越宽广，越走越坚定。

中国是否要坚持发展制造业？党中央态度坚定，“任何时候中国都不能缺少制造业”。卓越的战略眼光，引领着14亿多人口的大国持之以恒布局发力，换来的“立国之本、强国之基”的一步步夯实。

洛轴的跨越，正是一个观察样本。企业负责人告诉总书记，10多年前，高端轴承还“摸不着”，近年来，得益于技术升级，产品工艺水平明显提升。去年，高端轴承产值已经占到企业总产值的七成。

作为国民经济的重要支柱，制造业的跃迁，靠的是什么？

一个答案，是科技赋能。

征途未有穷期。创新链和产业链衔接，从“造得出”到“造得精”、由“大”转“强”，每一步攀登，都有科技的支撑。

对此，习近平总书记感触很深。

携手建设远离贫困、共同繁荣的美好世界

——习近平主席贺信为上合组织国家减贫和可持续发展注入强劲动力

□新华社记者 温馨 付瑞霞 胡璐

5月20日，上海合作组织减贫和可持续发展论坛在陕西西安开幕。习近平主席向论坛致贺信。与会嘉宾和中外人士表示，习近平主席贺信充分体现了中国汇聚各方共识与合力，携手建设远离贫困、共同繁荣的美好世界的信心与决心，为加

强上合组织减贫和可持续发展领域合作指明了前进方向、注入强劲动力。

“习近平主席专门向论坛发来贺信，极大地鼓舞了论坛参与者，为各方在减贫和可持续发展领域深入交流、携手合作注入了强大信心。”哈萨克斯坦驻华大使馆公使衔参赞罗光明说，上合组织减贫和可持续发展论坛的连续成功举办充分表明，无论大国小国，无论处于什么发展阶段，

一至四月内蒙古经济平稳运行

本报5月21日讯（记者 杨威）记者从内蒙古自治区统计局获悉：今年1—4月，全区工业生产平稳增长，固定资产投资快速增长，消费需求持续释放，整体经济保持平稳运行态势。

今年以来，面对纷繁复杂的形势，全区上下深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要指示精神，以铸牢中华民族共同体意识为工作主线，紧扣自治区党委、政府部署要求，紧抓快干做好产业发展、项目建设、提振消费等各项工作，加力释放存量政策和一揽子增量政策效能，全区经济稳中有进、高质量发展势头良好。

从工业生产看，今年以来，内蒙古持续推动走在全国前列的乳业、稀土新材料、现代煤化工等优势产业集群保持领先地位稳增长，推动有特色、有优势的新能源产业等尽快做大做强，形成新的增长引擎，推动有潜力、有条件的新兴工业企业加快培育，为全区工业稳定增长奠定了基础。今年1—4月，全区规模以上工业增加值同比增长6.1%，装备制造业、高技术制造业增加值均保持高速增长势头。

从固定资产投资看，2025年以来，按照“重大项目谋划行动”相关要求，全区各地、各部门坚定不移抓招商引资、抓重大项目投资，为投资快速增长注入源源不断的动力源泉。今年1—4月，全区固定资产投资（不含农户）同比增长18.8%，一、二、三次产业固定资产投资增速均超过16%。

从消费看，进入2025年，全区各地坚持供需两端协同发力，大力实施提振消费专项行动，紧紧抓住国家加力扩围实施“两新”政策的机遇想方设法提振消费，为激活全区消费市场注入“强心剂”。今年1—4月，全区社会消费品零售总额1658.3亿元，同比增长6.9%。

“总体上看，随着各项宏观政策持续发力显效，今年以来全区经济继续保持平稳发展势头。”内蒙古自治区发展和改革委员会相关负责人说。

今年已开工建设煤矿13处、产能11030万吨/年 内蒙古全力推动煤矿项目建设提速

本报5月21日讯（记者 康丽娜）煤炭是我国的主体能源，在能源保供中发挥“压舱石”和“稳定器”作用。

作为国家重要能源和战略资源基地，当前，我区正全力推动煤矿项目建设提速增效，为保障国家能源安全贡献力量。

今年以来，我区集中力量加快煤矿项目手续办理，建立项目调度机制，全力以赴加快项目建设，推动已核准项目早开工快落地，在建项目早建设早投产。据悉，全区3处已核准未开工煤矿项目手续办理显著提速。其中，新街一井、新街二井两处煤矿创新审批机制，仅用时6个月完成采矿、环评、水保、建设用地等项目开工前的各项手续，刷新自治区煤矿建设项目从核准批复到开工备案最短用时纪录。目前，这两处煤矿正在进行矿井筒掘进和辅助工程建设。另外，孔兑沟煤矿已于4月10日取得采矿许可证，正在加快办理建设

用地手续，预计10月份开工。

截至目前，全区已开工建设煤矿13处、产能11030万吨/年。其中，长滩、芒来、骆驼山3处煤矿已基本建成，进入联合试运转，计划年内完成验收移交生产；白家海子、向阳2处煤矿预计年底前基本建成，具备联合试运转条件；其余8处煤矿将在2028年之前相继建成。

与此同时，自治区抢抓机遇谋划储备项目，推动煤炭产能稳定接续、结构优化。据悉，目前国家能源局已正式审核通过自治区能源局申报的13处煤炭产能储备项目，可建成储备总产能达2360万吨/年。其中，8处已核准煤矿项目储备产能1640万吨/年，5处待核准项目储备产能720万吨/年。自治区能源局相关负责人介绍，这是国家建立煤炭产能储备制度以来全国首批获批的项目，标志着我区煤炭应急保供能力进一步增强。

一箭六星

力箭一号遥七运载火箭发射成功

本报5月21日讯（记者 李霞）据中科院消息，北京时间2025年5月21日12时05分，力箭一号遥七运载火箭在位于内蒙古阿拉善盟额济纳旗境内的东风航天城发射试验区发射升空，将搭载的泰景三号04星、泰景四号02A星、星睿十一号卫星、星迹源一号卫星、立方108 001星、西光壹号02星共6颗卫星顺利送入预定轨道，飞行试验任务获得圆满成功。该批卫星主要用于城市规划、

环境监测、气象探测等领域。

此次任务是力箭一号运载火箭的第7次飞行。截至目前，力箭一号共将63颗卫星精准送入预定轨道，入轨载荷总质量超6吨，是我国唯一连续发射吨级以上载荷的民营火箭。自2023年起，中科院在民商火箭发射服务市场上占有率稳居第一，发射服务业务覆盖亚洲、北美、中东、欧洲等区域，为全球航天发射市场注入了新的活力。

“民营企业进边疆·内蒙古行” 招商推介走进长三角

本报上海5月21日电（记者 方圆）5月21日，“民营企业进边疆·内蒙古行”长三角招商推介活动在上海市举办。来自长三角地区的复星集团、正泰集团、荣盛集团等60多家企业代表齐聚一堂，与内蒙古共谋发展新机遇。

活动现场，内蒙古自治区商务厅及包头市、锡林郭勒盟、乌兰察布市、乌海市围绕资源禀赋、产业布局、政策支持等内容作专题推介，全面展现内蒙古在新能源、现代农牧业、数字经济等领域的独特优势与发展潜力。参会企业与相关盟市代表就技术创新、产业链协同、项目建设等展开深度对接，在多领域达成初步合作意向，为后续合作奠定基础。

“我们和包头市进行了沟通交流，当地工业基础扎实，新能源消纳空间大，非常适合投资分布式光伏发电项目。绿亮集团在农业和文旅领域也有布局，这次活动让我们对内蒙古相关资源优势有了更深入的了解，未来我们将在内蒙古寻求更多商机。”上海绿亮新能源科技有限公司副总经理朱慧红说。

企业抛出橄榄枝，盟市也带着诚意来。“为深化产业对接，我们组建专业团队精准对接长三角地区产业转移需求，并邀请企业实地考察包头市产业集群和营商环境。同时，我们将持续优化‘一站式’审批和‘一对一’项目跟踪服务，为企业提供全周期保障。”包头市招商投资促进局副局长孙志强说。

据悉，“民营企业进边疆”行动由国家民委、全国工商联于2023年联合发起，旨在通过搭建平台引导民营企业发挥资金、技术、管理优势，助力边疆地区高质量发展。继吉林省、黑龙江省之后，该行动将于今年5月底走进内蒙古。作为“民营企业进边疆·内蒙古行”活动的前期筹备，连日来，内蒙古先后在京津冀、粤港澳大湾区、长三角地区举办三场靶向招商活动，累计吸引130余家民营企业参与，通过“订单式对接”精准匹配盟市与企业需求，推动双方在产业、人才、技术方面的深度交流。

以千亿级乳业为引擎 以草种业创新为助推 呼和浩特农畜产品生产“链式思维”展新图

本报记者 郑学良
通讯员 云艳芳 贾璐 杨承昊

在沃野千里的敕勒川上，一场以生态优先、绿色发展为导向的产业变革方兴未艾。为高质量建设国家重要农畜产品生产基地，呼和浩特市紧扣“大产业、大园区”战略，以千亿级乳业为引擎，以草种业创新为助推，串联起百亿级玉米、肉类，十亿级草业、马铃薯、杂粮油料、都市农业等7条产业链。

在这里，智慧牧场里机器人精准饲喂，国家乳业技术创新中心攻克常温益生菌活性难题，饲草自给率突破80%的“青贮玉米+苜蓿+燕麦”三元供给模式扎根田野……

锚定现代化 改革再深化

一幅科技赋能、生态打底的现代农畜业图景正徐徐展开。

科技赋能擘画乳业核心新版图

北纬40° 黄金奶源带上，呼和浩特以科技之犁深耕乳业沃土，锚定“世界级乳业核心区”目标加速破题。

围绕产销平衡，布局和林格尔县正缘4万头奶牛智慧牧场、托县18万头绿色养殖示范园区等标杆项目，培育国家

级核心育种场，推动“中国牛”基因库迭代升级。

前端饲草产业紧扣“为养而种”，构建165万亩“青贮玉米+苜蓿+燕麦”三元供给体系，优质牧业、蒙草集团饲草产业园加速落地，土左旗优质饲草良种繁育基地突破“草芯片”卡脖子难题，为“中国奶罐”扎牢生态根基。

如今，呼和浩特绿色农畜产品加工产业集群基础不断夯实。截至目前，该市建成农畜产品加工园区6个，入驻企业147家，和林格尔县获批国家级现代农畜业产业园，土左旗、清水河县、武川县获批自治区现代农畜业产业园。

■下转第4版

营养健康平台等创新工程同步发力，以新生产力重塑“从牧场到餐桌”的全球乳业标杆。

以园区为载体推动“粮头食尾”全链发展

以园区为载体，推动“粮头食尾”全链发展，才能实现农产品产销一体化和价值最大化。

如今，呼和浩特绿色农畜产品加工产业集群基础不断夯实。截至目前，该市建成农畜产品加工园区6个，入驻企业147家，和林格尔县获批国家级现代农畜业产业园，土左旗、清水河县、武川县获批自治区现代农畜业产业园。

■下转第4版